

ELŐSZÓ

Az Anyanyelvi Kompetenciafejlesztő Munkafüzetek 10. tagjaként jelenik meg a *Hangjelölési munkafüzet – Feladatok helyesírásunk alapelveinek gyakorlásához* című kiadvány.

Ez a füzet A magyar helyesírás szabályai 12. kiadásának A hangjelölés című fejezetében megfogalmazott szabálypontok tartalmi elmélyítéséhez és gyakorlásához kíván segítséget nyújtani. A 2015-ben megjelent új szabályzat munkafüzetünkben szereplő területein csak néhány kisebb változtatást hajtott végre. Bizonyos szabályok enyhültek, vagyis a korábban szabályozott kérdések alternatívvá váltak. Ilyen például a kiejtésbeli ingadozás rögzítése a *h* végű szavak toldalékos formájának rögzítése esetében, ha mássalhangzóval kezdődő toldalék járul hozzájuk. Ugyancsak lényeges szabályváltozás, hogy most már – a családnevekhez hasonlóan alakmegőrzés céljából – a hosszú mássalhangzóra végződő keresztnevekhez (utónevekhez) azonos mássalhangzóval kapcsolódó toldalékos alakok leírásában sem érvényesül az egyszerűsítő írásmód. Csillaggal jelöltük meg azokat a fejezetcímeket, feladatokat, amelyek az új szabályzatban a korábbihoz képest valamilyen változást tartalmaznak.

A feladatokban többnyire olyan szavak helyesírását gyakoroltatjuk, amelyek nem szerepelnek illusztrációként a szabálypontokban, ugyanis azt valljuk, hogy egy gyakorlófüzet elsődleges célja a helyesírási szabályok alkalmazása, az analógiák fölismerése, fölismertetése, kevésbé a szabályzati példák puszta fölidézése. A tudatos nyelvhasználat, az anyanyelvi kompetencia szintjét döntően meghatározza a helyesírási szabályok megfelelő, a kommunikációs célhoz igazodó alkalmazása. Szókincsfejlesztési szándék is indokolja a kevésbé közkeletű, de a középiskolai tananyagban többször is előforduló példák fölvételét.

A munkafüzet fejezetei a szabályzat tagolását követik, a fejezetcímek megegyeznek a helyesírási szabályzat fejezetcímeivel. Utánuk zárójelben közöljük a helyesírási szabályzat megfelelő pontjait. A feladatok előtt a szabálypontok valamelyike alapján tájékoztatási szándékkal összefoglaltunk egy-egy lényeges tudnivalót.

Ez a munkafüzet főként a középiskolás korosztály számára készült, de a helyesírás kérdései iránt érdeklődők szélesebb köre – fiatalabbak és idősebbek – számára is hasznos lehet a feladatok megoldása.

Maribor–Veresegyház, 2017. október 25.

A szerző